Kragujevac: Besplatan prevoz za sve starije od 65 godina
Sve osobe starije od 65 godina koje žive na teritoriji Grada Kragujevca imaju potpuno besplatan gradski prevoz.

- Grad svake godine za ovu uslugu iz svog budžeta izdvaja 775 miliona dinara za više od 16.800 penzionera, ističe doktorka Gordana Damnjanović, član Gradskog veća za zdravstvenu i socijalnu zaštitu u Skupštini grada Kragujevca.

Ona takođe podseća da preko skupštine grada, Udruženja penzionera, Gerontološkog centra, Crvenog krsta i Centra za razvoj usluga socijalne zaštite „Knjeginja Ljubica” i Doma zdravlja penzioneri u Kragujevcu imaju benefite tipa: usluge u Dnevnom boravku za starija lica, Kutak za kvalitetnije starenje, pomoć u kući geronto domaćica i prihvatilište za starije osobe.

Takođe u saradnji sa Domom zdravlja Kragujevac Udruženje penzionera osobama starijim od 65 godina omogućena je zdravstvena nega koja podrazumeva: kontrolu vitalnih funkcija i zdravstvenog stanja, davanje terapija, obradu i previjanje rana, kontrolne preglede i savetovanje hroničnih bolesnika.

- Na području grada Kragujevca nema firmi i lokalnih trgovina koji daju poseban popust za penzionere. Očekujemo da će u budućnosti i kod nas biti penzionerskih kartica ali za sada, ta ideja ovde još nije zaživela, kaže za Danas Ratko Tomašević, predsednik kragujevačkog Udruženja penzionera, dodajući jedino da veći, ali ne lokalni trgovnski lanci, kao svuda u Srbiji, pa tako i u Kragujevcu imaju svoje standardne dane - najčešće 10. ili 11. u mesecu kada penzioneri imaju 10 posto popusta na kupovinu.
Ipak, kako smo saznali kragujevački trgovinski lanac „Trnava promet” daje popust od 3 posto penzionerima koju robu plaćaju čekovima. Popust važi svakoga dana ali se ne važi za artikle: brašno, ulje, šećer, mleko, jogurt, banane, cigarete, pivo, novine, elektronske dopune kao i za robu koja je već na akciji. 
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